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social. Tot atît do radical ca şi llobospiorro. 
el este străin do logica rece a acestuia ; avînd 
tot atita vitalitate ca şi Danton. ol nu se 
îneacă în vitalismul lui . ci se trăieşte pe 
sine. delirant în puritatea idealului revolu
ţionar. 

Aduc. aici un elogiu lui Gheorghc Cozeriei 
pentru autenticitatea jocului său. care izbu
teşte din primele clipe să-şi estompeze indi
vidualitatea şi să lase, în planul prim al 
contemplării, personajul Marat : recompu-
nîndu-l pentru noi cu rapiditate si siguranţa, 
prin gesturi nervoase, indicînd puternice 
combustii interioare, şi prin atitudini de au
tentică vehementă vindicativă, cu întreru
peri bruşte de tăceri circumspecte şi de aten
ţie încordată asupra sincerităţii celorlalţi. 
Ne-a apărut relevantă. în jocul său, sinceri
tatea trăirii. Sinceritatea trăirii momentelor 
de pîndă. asupra tovarăşilor de luptă, dar şi 
de adeziune Ia idealurile revoluţiei, dc 

niînie aprigă contra regalişlilor, de sar
casm faţă de trădarea girondinilor şi de du
rere pentru apărătorii revoluţiei, morţi pe 
cfinpul de luptă. In concypţia lui Gheorgh'e 
Cozorici am văzut un Marat sincer pînă şi 
în manifestarea îndoielilor sale, care nu se 
ruşinează să spioneze pe tovarăşii săi de 
luptă, de pildă, pe Danton. Actorul a intuit 
astfel o latură importantă a sufletului acestui 
revoluţionar chinuit de îndoieli pentru cei
lalţi, niciodată pentru sine. ol practicând pen
tru revoluţia socială o devoţiune pe caro o 
oficiază public, asemeni unui preot devorat 
de credinţă, 

..() revoluţie nu c consolidată cînd nu e 
garantată prin sinceritatea oamenilor..." spune 
Itobespiorre lui Danton, dar această sinceri
tate oslo trăită de Marat şi surprinsă şi 
exploatată magistral de actor. 

C. R. M. 

VICTOR 
REBENGIUC: 

Bubnov 

De la prima apariţie şi pînă astăzi, iu 
jocul lui Victor Rebengiuc se îmbină organic 
tradiţia realistă a marilor actori ou o mereu 
si tot mai limpede conturată originalitate. 
Sînt însuşiri ce pot sugera viitoarelor genera
ţii sursa unor interpretări exemplare. E, de 
aceea, teribil de greu să le închizi în tipa
rele unui ..portret". K greu, pentru că ar 

trebui să creionezi U>t atîlea portrete, cîte 
personaje au prins viaţă de sine stătătoare, 
de neconfundat, prin mijlocirea acestui pro
teic actor. Iar dacă mi se îngăduie, şi apre
cierea nu lezează, aş afirma că Victor Re
bengiuc este un instrument ideal. E l ştie să 
se retragă pe sine în conul de umbră al 
scenei, pentru a lumina evidenţii, dar mai 
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Actori şi roluri 

ales adîncurile sufleteşti ale eroului inter
pretat, pe care i l lansează in zona de atenţie 
şi de participare a publicului. Există In acest 
actor o permanentă deschidere lăuntrică, 0 
reacţie promptă la chemările variatelor perso
naje şi situaţii dramatice. Bnnul-simţ de a 
nu se juca pe sine. ci pe al său altul , izvo
răşte din puterea şi luciditatea de a nu se 
lăsa înrobit reflexelor condiţionate. înghe
ţau- in memorie, repetării lor mecanice. 
Acuta sa intuiţie, convertită într-o inteligenţă 
scenică deosebită. îl ajută să detecteze, fără 
greş, dincolo dc aparenţele înşelătoare, ceea 
ce este semnificativ, într-o situaţie. într-un 
moment. într-un detaliu, pe scurt, ceea ce 
poate încurca, cel mai bine. Imului caracteru
lui . Pentru a nu mai vorbi de arta sa 
compoziţională, «le uşurinţa uimitoare de a 
trece de la o vîrstă la alta, dc la o stare 
socială la alta, de la un sentiment la altul , 
dc la anularea unor paradoxuri, la crearea 
altora noi. Deşi face parte din categoria acto
ricească ..a sufletelor tari" , asta nu-1 împie
dică, pentru că registrul său interpretativ este 
extrem dc bogat, să dea cea mai potrivită 
înfăţişare unor momente de înaltă tensiune 
poetică şi unor eroi ce aspiră la frumuseţe 
şi puritate morală. 

Nu ştiu cum îşi construieşte rolul. Dar îmi 
închipui că o indicaţie, un traiect regizoral 
prind rădăcini in comportamentul său sce
nic, în modul de a-şi dispune aparatul vocal 
şi geslual. se reflectă în oglinzile ochilor săi. 
in mobilitatea feţei sale. în aşa fel. încît 
dohinde-c aparenţa sinelui său, profilîndu-se 
ca acte proprii , ca fiind concepute de cugetul 
şi transcrise dc trupul său. Pe Bubnov-
şepearul. Liviu Ciulei l-a văzul ca pe un 
filozof existenţialist, (i.,— Asta-i soarta fie
căruia : te naşti, trăieşti un timp şi mori. 
Ş i cu am să mor... şi tu... Atunci de ce să-ţi 
mai pară rău... ?") Rebengiuc aşa l-a con
struit. Numai că el a pus accentul nu atît pe 
conceptualizarea trăirii, cît pe trăirea acestei 
existenţe larvare, la nivelul instinctelor. Ceea 
ce se află in zona imediatului, a contingentu
lu i , a concretului, a fost scos in relief prin 
jocul minuţios al actorului. Un amestec de 
cinism şi luciditate, de indiferenţă şi cru
zime, de laşitate, frică şi lenevie, de cârtitor, 
intrigant şi delator (numai în stare de beţie 
mai seamănă a om), acesta este chipul lu i 
Btibncv, creat de Rebengiuc, care a reuşit 
să transforme un personaj, oarecum secundar 
în alte spectacole, într-unui de prim-plan. 
dîndu-i exact greutatea pe care o reclama 
noua lectură făcută de Liv iu Ciulei Azilului 
de noapte. 

Andrei Strihan 

ION MARINESCU: 

Sandru 

Uimit , am asistat în zilele cînd Ion Mari-
nescu era. pe platourile televiziunii, Mihai 
Viteazul, la un spectacol cu Valiza cu flu
turi. Valiza cu fluturi este o dificilă incizie 
făcută unei societăţi şi urnii mod de trai . 
cu tăişul cel mai rece şi cel mai ascuţit al 
bisturiului analitic. Şi exponentul acestei so
cietăţi, asupra căruia se exercită în mod 
expres incizia, este un personaj, după toate 
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